附件1

陕西省住房和城乡建设厅科技项目
揭榜项目选题清单

一、复杂建筑施工现场安全巡检机器人智能感知与自主决策研究
（一）拟解决的问题。建筑施工现场因多种作业、工种交叉、人员流动、现场非结构化等特点，以致建造现场与过程的复杂性尤为突出，导致事故风险显著高于其他行业。针对此问题，聚焦建筑施工现场安全巡检机器人具身智能关键技术研究；构建边缘计算与云端联动的自主导航架构，解决复杂建筑施工现场巡检机器人实时避障与定位难题；融合视觉、雷达与惯导，研究适应动态及非结构化环境的巡检机器人强化学习自主决策模型。基于多光谱融合感知，研究多尺度特征融合、自适应图像增强建筑施工现场深度学习智能安全检测模型。

（二）研究目标。研制具备在复杂建筑施工现场定时定点常态化自主巡检的巡检机器人样机，实现风险控制前置，避免安全隐患升级为现实危害，强化建筑机器人技术与施工现场安全管理的深度融合，推进智慧工地建设，提升智能建造的安全管理效能。

（三）成果要求。包括但不限于研制建筑施工现场安全巡检机器人样机1台，有关专利及论文多项。

二、复杂环境钢结构工程智能化验收与巡检关键技术与设备研究
（一）拟解决的问题。1.攻克复杂环境（光照变化、噪声干扰等）下钢结构缺陷细节特征提取难、检测准确率低难题；2.解决钢结构群大场景多障碍下无人机与机器人协同规划、动态避障及精准控制问题；3.突破多模态（视觉图像、超声信号等）数据异构融合与实时智能分析技术瓶颈。

（二）研究目标。围绕复杂环境钢结构工程智能化验收与巡检技术需求，聚焦多模态钢结构缺陷复合检测技术，研究钢结构群大场景多障碍下快速巡检技术及设备，开展多源异构钢结构缺陷自动分析系统试点应用，形成“数据驱动-算法突破-装备创新-系统集成”全链条解决方案，培养智能建造复合型人才。
（三）成果要求。包括但不限于建立钢结构工程智能化验收与巡检系统1套，具备钢结构工程缺陷识别、检测、分析等功能，支持多种检测系统、平台、数据的实时接入；形成不少于1套的示范应用。

三、城市轨道交通安全监管关键技术及一体化管控平台研究

（一）拟解决的问题。通过信息化升级管理手段，解决城市轨道交通施工中安全风险识别与管理的问题，解决人员、设备、环境等数据实时精准采集与风险隐患智能预判等问题，推动安全监管从被动响应向主动预防转型，全面提升施工安全效能，形成“数据驱动-智能预警-协同管控”的全周期安全管理闭环。

（二）研究目标。1.针对城市轨道交通施工全生命周期中的规划选址、水文地质勘察、工程设计、建设施工、运营维护等各个重要环节的多维风险源进行安全风险敏感性分析研究。2.基于5G与物联网实时采集施工人员、施工机械、施工环境、施工进度等数据，数据多源融合与处理。3.基于人工智能的城市轨道施工安全监管及风险预警，包括基于机器视觉的施工人员、机械装备安全监控及风险预警、工程施工环境安全监控及风险预警、掘进过程安全监控及风险预警等内容。4.基于边缘端数据采集，以及安全监管预警及应急指挥调度模型，设计基于智能技术的工程施工安全监管预警及应急指挥平台。

（三）成果要求。包括但不限于建立安全监管预警及应急指挥平台系统1套，具备实时感知工程施工人员、施工机械、施工环境、施工进度等 4种数据，支持多种系统、平台、数据的可信接入。

四、轨道交通基础设施智能运维研究

（一）拟解决的问题。轨道交通基础设施运维面临数据时效性差、建模效率低、故障响应滞后等痛点，传统人工巡检和静态管理模式难以满足高安全、高可靠运营需求。拟通过数字孪生与智能技术深度融合，实时感知设施状态、预测潜在故障并优化维护策略，显著降低运营中断风险，减少运维成本，提升轨道交通安全防控能力，推动运维模式向预测性维护转型。

（二）研究目标。1.研究内容：围绕轨道交通智能化运维需求，重点开展轨道表观病害智能检测及诊断、几何状态动态预警、扣配件状态实时监测、道床范围内异物检测报警综合集成智能装备、轨道工程数据动态知识图谱构建、BIM语义增强的参数化建模、数字孪生系统开发及实验验证研究。2.适用范围与应用场景：适用于运营期轨道交通基础设施的实时监测、故障预警与维护优化，应用场景包括病害检测、病害数据分析处理、大模型构建等。3.目标用户：轨道运营管理单位、基础设施维护企业，以及智慧交通技术研发机构，为其提供智能化运维系统与决策支持工具。

（三）成果要求。1.按照轨道交通运营年份、线路要素、病害类别等关键词建立病害数据库，完善AI大模型底层数据。2.依据轨道结构病害数据库，提出面向运营轨道交通基础设施的动态故障分析与智能维护决策方法。3.有关专利、论文及软著不少于3项。

五、广域空间下工程勘察数据智能处理关键技术

（一）拟解决的问题。1.针对不同技术手段获取的空、天、地勘察原始数据，分别设计智能算法模型，自动解析原始数据，并融合生成关键参数信息，为后续设计工作提供依据。2.针对工程勘察环节产生的海量原始业务数据，搭建数据高效存储检索平台，为后续的工程设计环节提供各专业所需的数据服务。

（二）研究目标。围绕工程勘察数据智能化处理需求，聚焦多模态数据智能解译与高效压缩、索引机制，研究数据特征自动提取与融合方法，开展跨专业数据共享平台试点应用，形成“数据解译-智能融合-精准共享”全链条解决方案，培养工程与数据处理复合型人才。

（三）成果要求。提出不少于3种勘察数据智能处理算法模型，搭建面向多专业设计需求的多源勘察数据组织管理原型系统，有关专利及论文不少于3项。

六、高烈度地区高层模块化混凝土建筑快速建造关键技术研究

（一）拟解决的问题。本课题聚焦高烈度地区高层模块化混凝土建筑抗震性能与建造效率的协同难题，通过模块化混凝土建筑设计关键技术，实现快速建造。

（二）研究目标。项目预期将形成整套具有自主知识产权的高烈度地区模块化混凝土建筑快速建造关键技术，通过科技成果转化和项目落地，建设智能化生产线。

（三）成果要求。包括但不限于研发一整套具有自主知识产权的高烈度地区模块化混凝土建筑快速建造关键技术，形成相关技术研究报告1份。

七、西北地域既有建筑绿色改造与综合性能提升技术研究

（一）拟解决的问题。陕西省既有建筑存量基数庞大，普遍存在安全耐久性不足、能耗高、功能老化等问题。需结合地域气候特征，构建涵盖节能降耗、功能适配的综合改造技术体系，推动绿色低碳转型。

（二）研究目标。建立针对既有建筑的性能多维度评估方法，突破围护结构热工性能优化、可再生能源集成、适老化改造等关键技术；探索改造项目市场化运作模式，制定差异化技术清单与长效管理机制；形成兼顾文化传承、经济可行与生态效益的西北地域改造技术标准，为既有建筑绿色低碳改造提供标准化解决方案。

（三）成果要求。包括但不限于形成陕西省既有建筑综合性能提升技术报告或标准1份，实施示范工程多项。

八、城市体检与城市更新专项规划成果可实施性评估

（一）拟解决的问题。当前城市体检结果与专项规划衔接不足，存在评审标准模糊、跨部门协同低效、动态反馈机制缺失等问题，导致落地科学性不足。需构建覆盖“体检评估-规划编制-实施监督”全链条的评审机制，提升规划可操作性。

（二）研究目标。面向城市体检与专项规划协同需求，研究多维度评审指标体系，涵盖文化保护、生态韧性、民生需求等核心要素；开发数据驱动的规划协同决策平台，整合技术实现多源数据融合分析；探索“动态体检-规划调适”联动机制，建立定期评估与弹性调整规则；构建多方参与的评审流程，形成标准化操作指南；通过城市试点验证机制效能，总结可推广的协同实施模式，推动城市治理从“被动修补”向“主动预防”转型。

（三）成果要求。包括但不限于形成项目清单可实施性评估报告1份，试点应用实践区县或城市不少于1个。

九、城市历史文化风貌区有机更新保护修复关键技术研究与应用

（一）拟解决的问题。本课题聚焦城市历史文化风貌区有机更新中的保护修复难题，旨在破解历史原真性保护与功能提升的协同技术瓶颈，建立风貌肌理传承、结构安全加固、新旧材料适配等技术体系，探索兼顾文化传承与可持续利用的更新模式。

（二）研究目标。1.采用先进的结构加固技术，确保历史建筑的结构安全，延长其使用寿命至少50年。2.通过对历史建筑三维重建的损伤评估方式，能在项目前期准确判定建筑损伤情况并针对性地开展修缮，降低对建筑本体的破坏，降低维修成本。通过长期监测与自动识别，实现历史建筑状态的精确记录，降低维护成本20%。

（三）成果要求。包括但不限于形成综合研究报告1份，有关专利及软著多项。

十、历史文化资源的数字化展示与价值转化技术研究
（一）拟解决的问题。当前，陕西文化遗产资源丰富但数字化利用水平不足，存在展示形式单一、互动性弱、传播效能低等问题。为落实国家文化数字化战略，针对历史文化资源禀赋突出特点，需构建全覆盖的数字化展示技术体系与专项文化体检机制体系，推动文化遗产创造性转化与创新性发展。

（二）研究目标。研究多源文化资源数字化采集与智能处理技术，建立高精度三维建模、动态监测与虚实融合展示平台；探索AR/VR、全息投影等技术在文化体检、文化展示等场景的沉浸式应用路径；开发文化资源数据共享与IP转化系统，实现文化遗产数据跨平台互通与市场化开发；制定地方专项文化资源数字化体检机制，形成从数据采集到决策反馈的全链条解决方案，为文旅融合与数字经济发展提供支撑。

（三）成果要求。包括但不限于编制技术报告或导则1项，在1处城市试点应用。

十一、“双碳”背景下的传统民居及历史文化街区保护与更新关键技术研究

（一）拟解决的问题。“双碳”目标是我国生态文明建设的重要战略部署，关中地区承载着深厚的历史文化底蕴。然而，在快速城镇化进程中，如何传承历史文脉，提升人居环境，促进可持续发展，已成为亟待解决的重大课题。

（二）研究目标。一是分析“双碳”目标对传统民居及历史文化街区保护与更新的影响，探索低碳发展路径，构建保护与更新策略体系。二是针对关中传统民居建筑特点，研究适用于不同地域、不同类型传统民居的绿色低碳改造技术，包括节能改造、可再生能源利用等。三是研究街区空间环境提升、基础设施改造、生态环境修复等技术，结合BIM、VR等数字技术，构建传统民居及历史文化街区信息数据库，开发保护与更新决策支持系统，为科学决策提供技术支撑。

（三）成果要求。包括但不限于完成研究报告1份，研发改造技术1项，街区微更新技术1项。

十二、城市轨道交通接触轨热滑监测装置

（一）拟解决的问题。解决城市轨道交通中，接触轨热滑试验难以准确分析和监控受电靴与接触轨面放电情况等问题，主要问题包括无法精确记录放电弧光位置、电弧光火花影像信息，以及难以清晰记录影响安全行车的接触轨状况，这导致检查接触轨安装和性能时缺乏详细试验记录，影响热滑效率。

（二）研究目标。1.研究影像捕捉技术。城市轨道交通接触轨热滑监测装置利用车体外部安装的定制化高清全彩弧光传感摄像机，执行全过程高清视频拍摄及事故点弧光感应捕捉任务，从而生成事故影像及故障定位点，时间范围限定在±5秒内。2.研究事故综合定位技术。该装置综合运用RFID标签、北斗定位、惯性导航系统进行事故点的精确定位，并与事故捕捉技术进行交互响应，确保定位精度达到±5米。3.城市轨道交通接触轨热滑监测装置结合软硬件，运用影像、光谱捕捉和软件分析技术，解决热滑试验中的问题。该装置能准确分析监控放电情况，记录放电弧光位置和影像信息，为检查接触轨安装和性能提供详细记录，有效提升热滑效率。

（三）成果要求。包括但不限于形成《城市轨道交通接触轨热滑监测装置》研究报告1份、有关专利及软著多项。

十三、市政道路设施多维感知与数智运维关键技术研究

（一）拟解决的问题。本课题聚焦市政道路设施多维感知与数智化运维难题，拟解决传统道路感知手段单一、数据融合不足、病害识别精度低及运维响应滞后的问题。

（二）研究目标。1）提升市政道路智能巡查效率；借助探地雷达和多维特征融合技术，增强深层病害智能识别能力；2）建立综合时空匹配与跟踪系统，实现道路损伤的时空追溯与分析，提升现有市政设施智慧大屏管理能力；3）通过三维激光扫描技术和数据分析，优化路面构造特性评估,为预防性养护、修复性养护等提供策略支撑。

（三）成果要求。包括但不限于形成研究报告及配套结题资料1套，有关专利及论文多项。

十四、陕西省小城镇智能体检评估体系研究

（一）拟解决的问题。当前小城镇建设管理工作中存在数字化程度低、管理数据碎片化、跟踪评估手段滞后等问题。

（二）研究目标。提升我省小城镇建设管理工作的精细化和科学化水平。建立小城镇体检评估指标体系，深入找准小城镇建设发展的问题短板。研究搭建小城镇城市体检评估信息系统，为小城镇规划建设发展、政策制定提供科学依据与决策支撑。

（三）成果要求。包括但不限于形成一套小城镇体检评估指标体系、方式方法和体制机制、一个小城镇城市体检评估信息系统。

十五、城市生命线安全监测综合监管平台研发

（一）拟解决的问题。近年来，国内发生多起燃气泄漏、桥梁坍塌的安全事故，造成重大损失，根据中央和省委省政府相关文件要求，拟通过信息化技术手段实现对城市燃气、桥梁、隧道、供水、排水、热力、综合管廊等城市基础设施运行状况的实时监测、动态预警、精准溯源、协同处置，及早发现和管控风险隐患，有效防范事故发生，保障城市基础设施生命线安全运行，有效提升城市安全风险防控能力和水平。

（二）研究目标。开展城市基础设施生命线安全普查和风险评估，摸清城市燃气、桥梁、隧道、排水、供水、热力、综合管廊等市政基础设施管线现状，开展风险评估，精准找出风险点，形成风险清单。按照“重点设施优先、安全设施优先”的原则，布设前端感知物联设备，建设覆盖各类城市基础设施生命线的前端物联感知系统，实现基础设施运行状态的智能监测。探索运用云计算、大数据、5G、大模型等信息技术研究开发集“综合监管与智慧监测”相结合、实战管用的城市生命线安全监测综合监管平台，推动城市生命线问题的早发现、早预警、早处置。建立一套城市基础设施风险隐患应急处置机制，落实地方政府、行业监管部门和企业三方责任，完善风险隐患应急处置流程和方法，形成信息互通、协调联动、快速响应、协调处置的工作机制。

（三）成果要求。包括但不限于形成城市基础设施生命线安全监测综合监管平台1个，城市基础设施生命线安全工程建设导则1套，数据标准一套，运行标准一套。
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